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: álSzékelyudvarh
ely;-1907. XIII. évfolyam, 5. szám. Csütörtök, január 17. 

IY-UDVARHELY- 
A UDVARHELYMEGYEI TÖGGUTLENSEOI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

Megjelen hetenkint kétszer : vasárnap és esütörtökön- 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tajok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

Telefon Egy példány 10 fillér. 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAIDONOS : 

BETEGEI PÁIL 

FŐMUNKATÁRS : 

FÜLEI SZÁNTÓ LAÁoS- 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

M. kir. postatakarókpénztári chegue-számla 10,489. szám. 

Egyesüljünk! 

Mi a tarsadalom? 
Az egyed alapitja a családot; 

a családok összetartozósága, 
tömörülése, szükségleteiben, vá- 

gyaiban, törekvéseiben, küzdel- 
meiben egymásra való utalása, 
támaszkodása, képezi a társa- 
dalmat, melynek egyetlen helyes 
és igazi célja az, hogy ugy az 
es embernek, mint a család- 
hak is, különféle ferdeségeit, 
hiányait, hibáit, büneit és nyo- 
morát megszüntesse, orvosolja 
és megadással elviselhetővé 

tegye; hogy ugy az egyes em- 
bernek, családnak, társadalom- 
nak és ezek utján magának az 
államnak is az életét, helyzetét 
és sorsát megjavitsa, megneme- 
sitse. 

A társadalom tehát egy szo- 
rosan összefüzött lánchoz ha- 
sonlit, melynek egyes kapcsait 
az egyén, a család képezi, mig 
teljes egészében állammá ala- 
kul; mert valamint a család er- 
kölcsi kötelékekkel egymáshoz 
kapcsolt egyénekből, ugy a tár- 
sadalom családokból, az állam 
pedig egymásra utalt társadal- 
makból áll. 
A egvesek jólléte a családok 

jóllétét, a családok jólléte a tár- 
sadalom jóllétét, a társadalom 
jólléte pedig magának az állam- 
nak jóllétét, boldogulását és ez- 
által függetlenségét és tekin- 
télyét is biztositja. Egészséges 
és minden természeti behatá- 
sokkal, elemi és erkölcsi csapá- 
sokkal szemben biztosan meg- 
küzdő társadalmat csak ugy és 
akkor lehet alakitani, ha a tár- 
sadalom megteremtésére, az 
egyén a családban bizonyos er- 
kölcsi alapot nevelt; mikor az 
egyén — a fajfentartás ösztö- 
nén kivül, — határozott erkölcsi 
irányt visz a család megalapitá- 
sába; mikor a család minden 
hajtását olyan irányban neveli, 
hogy beleoltsa azt a nemes esz- 
mét, azt a határozott tudatot, 
hogy embertársaival szemben a 
krisztusi tanok legelsőbbje: az 
általános emberszeretet legven 
életutjának és létének általános 
uralkodó vonása és érzelme. A 
szülő a gyermekre, a gyermek 
a szülő és testvérre, testvér a' 
rokonra, rokon a barátra 
terjessze ki szeretetének melegét 
és ez a családi láng, terjedjen 
családról családra, hogy fényé- 
vel és hevével majdan a társa- 
dalommá erősödött családokat, 
államalkotó hatalmas oszlopokká 
nevelje A társadalom tehát, — 

az emberiség nagy családját 
egyesitve állammá alakul, 
mely viszhatásában aztán a ta- 
pasztalatok gazdagságával meg- 
erősödve a társadalmat, a csalá- 

dot és az egyént van hivatva 
nagy alkotásaival boldogitani. 
A társadalom fejlesztését, erő- 

sitését és kiépitését a család- 
nál kell kezdeni; a gyermekek- 
nél, a kiknek érintetlen tiszta 
lelkülete olyan mint a viasz, 
mely a behatásoknak ellentállni 
képtelen, de idomitható a saját 
legjobb akaratunk szerint; a 
társadalom gyógvitását a legif- 
jabb generációnál kell kezdeni, 
megértetve vele, hogy milyen 
alkotó részét képezi az egyén 
a társadalomnak és az állaám- 
nak. Ezt a fokozatos fejlődésre 
alapitott nagy, de eredményében 
hálás munkát már a gyermek 
nevelésnél kell kezdeni; a gyer- 
mek lelkére, szivére, kedélyvilá- 
gára 

gyakorolni és megtanitani, hogy 
játszópajtása ha kunyhóban, vagy 
fényes selyemágyban született is, 
egyenlő vele, – egvenlő tulaj- 
donokkal, hajlamokkal, jogokkal 
és kötelességekkel bir és hogy 
gyermek és gyermek, ember és 
ember között nincs különbség, 
valameddig a társadalmi rend 
ellen vétséget el nem követ, oly 

vétséget mely emberi méltósá- 
gát megalázza és ezzel okot 
szolgáltat a társadalom megvető, 
sujtó és elkülönitő itéletére. Ha 
a véletlen folytán jó módban 
született és minden kényelem- 
ben növekedő gyermek, már a 
családi tüzhelynél és az iskola 
falai között is megtanulja, hogy 
a vele egyutat járó iskolát láto- 
gató, foszlányosabb ruhába öl- 
tözött kis társa egészen egyenlő 

vele, ha ezt a tanitók fogékony 

lelkecskéjébe nevelik, ha otthon 
is megtudják és megakarják vele 
értetni, hogy annak a szüköl- 
ködő kis társának milyen rosszul 
esik, ha a másik érezteti vele 
születése előkelőségét, anvagi 
helyzete előnyét, akkor belopó- 
zik szivébe az emberszeretet 
gyökeret ver, kicsirázik és egy 
egész életen át társadalomalkotó, 
nemes gyümölcsöt érlelő tere- 
bélyes fává növekedik. A csa- 
ládban és az iskolában kell kez- 
dődnie, annak a nagy államal- 
kotó szociális munkának, mely 
az egyén egyenlő értékét és 
érvényesülését a társadalomban, 
a társadalom és állam javára 
biztositja. 
A társadalom fertőző beteg- 

sége és nagy büne, embertár- 

saink kicsinylésében, saját egyé- 
niségünk tulbecsülésében, fitog- 
tatásában, elkülönitő ftörekvé- 
sükben rejlik; der-gr e 
minden fázisában meggyőződ- 
hetünk és azt hiszem ez bizo- 
nyitásra sem szorul, hogy a meg- 
élhetés nehéz harcában, szigo- 
ruan – minden szükségleteink- 
ben — egymásra vagyunk utalva. 
Izoláltan, elkülönitve, a társada- 

lom egy osztálya sem találja meg 
szükségletének, megélhetésének 
feltételeit és épen ezért osztá- 
lyokra, kasztokra, klikkekre osz- 
lani, nemcsak a társadalom, de 
önmagunk ellen is elkövetett nagy 
hiba, – nagy bün. 

A társadalmi félszegségek el- 
oszlatására, a szakadékok, 

mélységes áthidalására, a külön- 
böző osztályok egvesitésére, tö- 
mörülésére kellene városunkban 
is, minden józan erkölcsi alapra 
helyezkedő polgárnak törekedni. 

gondos ellenőrzést kelkesak a kezdet látszik nehéznek; 

ha megindul az akció, akkor ut- 
jában mint a lawina ellenállha- 
tatlan gyorsasággal terjed és nö- 
vekszik és észrevétlenül beáll a 
kivánt áldásos eredmény; azt a 
példa is könnyen igazolhatja. 
Most például városunkban, az 
egyének hamis és tulzott ambi- 
ciója áll leginkább a társadalom 
tömörülésének utjában az egyéni 
hiuság, a feltünési viszketegsé 
a saját egyéniségének előtérbe 
tolása, akaratának minden áron 

való érvényre emelése, sok szép 

és nemes eszmét fojtott már el 
csirájában, mert inkább feláldoz- 
zuk a másokban fogamzott leg- 
szebb eszme diadalát is, semhogy 
másnak engedjük át az ebből 
ráháramló dicsőséget; szóval kép- 
telenek vagyunk egyéniségünket 
a közjó szolgálatában, a közös 

érdeknek alárendelni. Igy forgá- 
csolódnak szét az erők, a helvett, 
hogy egymást támogatva, inten- 

ziv akcióra képesek lennének. 
Nézzük meg, a közelebb lefolyt 

mükedvelői előadással egybekö- 
tött táncvigalmat; miben rejlett 
nagy anyagi és erkölcsi sikeré- 
nek elvitázhatatlan szép ered- 
ménye? A társadalom lelkes tömö- 
rülésében; abban a páratlan és 
minden dicséretre méltó előzé- 
kenységben, mellyel egyrészt a 
Szent-Antal és a Protestáns egy- 
let elnökségei az ugyanazon 
napra hirdetett jótékony estélyeit 
más napokra halasztotta, más- 

részt pedig az egész társadalmat 
egy cél felé összpontositotta és 
egybe olvasztotta a legelőkelőbb 
köröket, a kereskedelem, ipar és 

néposztály tömegével; ez növelte 

az anyagi és erkölcsi sikert egy- 
aránt; ez legyen a jövő irány- 
adója és ebből vonják le a két- 
kedők azt a tanuságot, hogy szét- 
forgácsolt, szétválasztott társada- 
lommal sem jótékony, sem köz- 
hasznu, közérdekü ügyeket győ- 
zelemre és eredményre vezetni 
nem lehet. 
Ma nekem, – holnap neked ! 
Ne zárkózzunk, ne tartózkod- 

junk, ne szakadjunk el egymás- 
tól! A születés, az ész és tudo- 
mány arisztokratái, keressék az 
utat, az érintkezést, az összetar- 
tozandóság meleg kötelékét a 
kereskedelem, ipar, nép és pol- 
gári osztály előkelőségeivel és 
kölcsönösen egymásra hatva, egy- 
mást támogatva, áldásos és nagy 
eredményeket érünk el nemcsak 
társadalmi, de állami életünkben 
is Ömoljon le a válaszfal, mely 
embert az embertől, polgárt a 
polgártól eddig elválasztotta, — 
emeljük fel az alsóbb rétegeket 
tudásunkhoz, ne zárkózzunk el 
előlük, mikor bizalommal, szere- 
tettel közelednek felénk; a mi 
polgártársaink, a mi népünk 
erettségének, tisztességtudásá- 
nak és kimondhatjuk bátran in- 
telligenciájának is egyik legfénye- 
sebb bizonyitékát nyujtotta a 
vasárnapi napon, midőn nemcsak 
a müvészet iránt való határozott 

g, szép érzékének, de társadalmi 
tisztességének is elvitázhatlan 
jelét adta, midőn egy olyan im- 
pozáns estélyt rendezett, melyen 
társadalmunk előkelősége is, 
nemcsak otthonosan, de a mint 
észlelhettük, jól és kedelvesen 
érezte magát. És ha ez a példa 
követőkre talál, — ha minden 
jótékony, közérdekü és közhasznu 
ügy támogatására, az egész tár- 
sadalom egyöntetüen reszvételre 
sorakozik, bizonyosak vagyunk 
benne, hogy sok olyan szép és 
megvalósulásra váró eszme jut 
majd diadalra, melyet eddig épen 
a társadalom szétzüllése, beteg- 
sége, hibája és büne nem enge- 
dett érvényre emelkedni. 

Vasárnap. 

Ne keressük, ne kutassuk, kié volt 
az eszme, kié volt az érdem, kit illet 
az elismerés a mult vasárnapon tar- 
tott, fényes anyagi és erkölcsi sikerü 
estéért, de örvendjünk mindannyian, 
mert a siker elérésére, a jótékony 
cél szolgálatára ugy a rendezőség, 
mint a nagy közönség, ugy a közre- 
müködők, mint a nézők egyaránt szö- 
vetkeztek és ennek eredményeként, 
birálói és referensi tisztünkben csakis 
az elismerés meleg szavaiban adha- 
tunk kifejezést. 

Zsufolt ház, kitünő mükedvelői elő-
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adás, erkölcsi alapon álló szép és a 
való életből meritett darab, előadás 
után általános széles jókedv, kedé- 
lyesen társalgó asztaltársaságok, a 
különböző társadalmi osztályok ön- 
kéntelen történt tömörülése, — ezek 
voltak az est jellemző vonásai. És a 
midőn ezt örömmel, jóleső érzéssel 
konstatáljuk, csak az az üröm vegyül 
a megelégedés poharába: miért nem 
volt ez már igy a multban és miért 
ne lehetne, miért ne maradna ez igy 
a jövőben? Olyan egyszerü, olyan 
könnyü volna nálunk minden jóté- 
kony, minden közhasznu és közér- 
dekü intézménynek egyenlően sikert 
biztositani, ha az erők és tényezők 
tömörülnének és karöltve egy cél felé 
irányitanák a társadalom figyelmét, 
és nem támadna soha irigység, vetél- 
kedés, egyéni hiuság a szép és a jó 
érvényesülésének az utjába. 

E rövid elmélkedés után bátran 
átengedhetjük magunkat az esemé- 
nyek egyszerü leirásának, mert épen 
az általánosan elismert és városszerte 
örömmel fogadott siker, felment ben- 
nünket a sablonos udvariasságtól, no 
meg talán attól a vádtól is, mintha 
tollunkat az elfogultság, vagy a mü- 
kedvelőkkel szemben kötelező dicsé- 
ret vezérelné. 

Az estély eszméje tőlünk és nálunk 
fogamzott meg; városunkban csak 
nemrég alakult meg a Magyarországi 
Munkások Rokkant és Nyugdijegyle 
tének 138-ik fiókpénztára, melynek 
áldásos célját mi ismertettük, mi 
ajánlottuk a legmelegebben polgár- 
társainknak, minek eredményeként 
az egyletnek alig három hónapi fenn- 
állása alatt máris több, mint száz 
tagja van; ennek a fiatal egyletnek 
támadt az az eszméje, hogy eddig 
szegényes pénztára gyarapitására, — 
mely első sorban a munkára képte- 
len tagoknak jogait akként véli biz 
tosithatni, ha egy segélyalapot te- 
remt oly célból, hogy a tagok ideig 
lenes munkaképtelensége esetén a 
tagdijakat és heti befizetéseket lehe- 
tővé tegye és igy egyleti jogaikat 
biztositsa, valamint az esetleg elha- 
lálozott tagok özvegyeit és árváit tá 
mogassa; rövid tervezgetések után 
egy táncvigalommal egybekötött mü- 
kedvelői előadás megtartása határoz- 
tatott el, mely első alakjában csak 
azért támasztott kételyeket, mert az 
ilyen előadások nemcsak nagy költ- 
ségeket rónak a rendezőségre, de 
őszintén szólva, már a multból sem 
birták ugy a nagy közönség bizal- 
mát, hogy erre némi siker kilátásá- 
ban támaszkodni lehetett volna; 
másrészt meg eddig éppen a külön- 
féle egyéni hiuságok számbavétele 
nélkül alig lehetett olyan mükedvelői 
erőket csoportositani, akikkel a kö- 
zönség igényeit kielégitő előadást 
lehetett volna tartani; azonban mi- 
nél nehezebbnek látszott a kivitel, 
annál jobban lelkesedett a választ- 
mány és a rendezőség az eszméért, 
mely végre hosszu fáradozás után 
megteremtette gyümölcseit és össze- 
toborozódott néhány lelkes fiatal 
lányból és ifjuból, — segitségül hiva 
néhány régi kipróbált erőt, — az az 
ambiciózus kis mükedvelői csoport, 
mely a vasárnapi előadást olyan nem 
várt fényes sikerre vezette. 

A darabról magáról — nagyon kö- 
zel fekvő okoknál fogva — kritikát 
mi nem mondhatunk, mert jóaka- 
róink könnyen ránk foghatnák, hogy : 
„minden cigány a maga lovát dicséri ; 
mint krónikások egyszerüen megje- 
gyezhetjük, hogy a mintegy ezer em- 
berből álló közönség óriási tetszés- 
sel fogadta, nagy figyelemmel hall- 
gatta, állandó derült hangulattal ki- 
sérte a humoros részeit és nagy és 
mély megilletődéssel szemlélte a nagy 
drámai jeleneteket, melyek után a 
szerzőt többszörösen szólitották a 
lámpák elé. A közremüködőkről, mint 
mükedvelőkről nagy általánosságban 
csak azt jegyezhetjük fel, hogy egy 
jól fegyelmezett vidéki szintársulat 
sikeresebb előadásának szinvonalára 
tudtak felemelkedni, ugy hogy elő- 
adásuk összhangját a legkisebb hiba 
se zavarta meg, amiben kétségtele- 

nül a szakavatott rendezőnek is nagy 
része volt. Legelől vezetett a kedves 
és kecses Bartos Teréz, a ki ha- 
tározott szinészi hivatottságának adta 
ugy énekben, mint játékban tanuje- 
lét és nyilt szinen is gyakran kapott 
jól megérdemelt hatalmas tapsokat; 
de igaztalanok lennénk ha az elis- 
merésből nem egyformán adóznánk 
Hodor Margitnak, Mayer Margit 
nak, Trattner Ilonkának és Csi- 
szár Erzsinek is, akik egyenként és 
egyenlő lelkesedésükkel és kiváló 
alakitásukkal feleltek meg nehéz sze- 
repüknek; a férfiak közül Mészá- 
ros Zoltán, Szántó Ferenc, No- 
vák János, ifj Szemerjai Ká 
roly, Lányi Andor, Nagy Gusz- 
táv és Varga Zoltán szolgáltak 
rá a nagy tapsokra, melyekben a 
közönség részesitette őket; külön 
elismeréssel és dicsérettel tartozunk 
Szakács Miklósnak, a ki Gá 
bor nagy és nehéz szerepét az elő- 

adás előtt két nappal vette át és 
mégis közmegelégedésre játszotta vé- 
gig. Az aratókarban részt vevő höl 
gyek és ifjak is, jó kedvvel, lelke- 
sen énekeltek — Az előadás látha- 
tatlan jó szelleme, a minden jóté- 
kony célnál szivesen müködő Fischer 
bácsi volt, ki ezuttal is, nagy ön- 
megtagadással a sugó szerepére kár- 
hoztatta magát; pedig helyzetét most 
az is nehezitette, hogy ez a derék 
müűkedvelő csoport ezt a nagy drá- 
mai müvet tizenkét nap alatt tanulta 
be. – A közönség zsufolásig meg- 
töltötte a termet és örömmel kon 
statáljuk, hogy ezuttal társadalmunk 
előkelősége is kivette részét a mu- 
latásból, mely a kora hajnali órákig 
fesztelen jó kedvvel folyt le. Az el- 
nökség, a választmány büszke lehet 
ez elvitázhatlan szép erkölcsi és 
anyagi sikerre, melyből ki kell jut- 
tatnunk Blájer és Novák uraknak a 
külön elismerést, a miért az előadás 
érdekében olyan önzetlenül fáradoz- 
tak. Azzal fejezzük be tudósitásun- 
kat, hogy adjon Isten városunk min 
den jótékony intézményének ehhez 
hasonló szép sikert és anyagi ered- 
ményt. 

Gazdasági Egyletünk vá- 
lasztmánya 

Ugron Ákos főispán elnöklete 
alatt hétfőn d. e. 10 órakor tartotta 
meg havi rendes ülését, melynek 
legfőbb tárgya a február 28- án és 
március 1-én Székelykereszturott 
megtartandó erdélyi magyar fajta 
tenyészállat kiállitás és vásár ren- 
dező bizottságának megválasztása és 
a dijak kitüzése volt. 

A rendező bizottság elnöke: Ug- 
ron Ákos egyleti elnök, alelnöke : 
Ugron Zoltán nagybirtokos, tagjai : 
Gálffy Kálmán, Bartha Gábor, Ja- 
kabházi Samu és Gábor, Lormezi 
Lajos, Jeddi Tamás, Gagyi László, 
Biró Dénes, Vitányi Miklós járási 
állatorvos. 

Biráló bizottsáag A) nagytenyész- 
tők bikáinál: Gyárfás Endre elnök. 
Daniel Lajos, Balázsi Sándor, Jeddi 
Tamás, Zonda József és az E. G. E. 
kiküldötte; B) kistenyésztők és köz- 
ségek bikáinál: Ugron Gáspár elnök, 
Máthé Pál, Vitányi Miklós, Gagyi 
Lajos, Soó István, Ferencz József 
és az E. G. E. kiküldötte; C) bor- 
jas teheneknél: Kassai Ákos, Dénes 
Samu járási állatorvos, Sándor Ger- 
gely, Ravasz Miklós, ifj. Balázsi Ist- 
ván, Szabó Gábor; 3 és 2 éves 
üszőknél: Szabó István elnök, Pe- 
rényi Jenő járási állatorvos, Szent- 
annai Samu gazdasági szaktanár, ifj, 
Simó János, Szentábrahámi László 
Gergely, Tóth Károly. 

Dijazások az A) csoportnál az O. 
M. G. E. tiszteletdija és 100 K, 100, 
80, 60 és 50 K-ás dijak; a B) cso- 
portnál az E. G. E. dija 100 K, 80, 
60, 50, 40, 2 éveseknél 50, 40, 20 
és 15 koronás dijak. 

Mindenik biráló bizottság a hely- 
szinén magát kiegészitheti. A tehén 
és üszőpénzdijakat csak kisgazdák 

kaphatják, nagytenyésztők dicsérő 
oklevelet nyernek. 
A kiállitás ideje alatt a várme 

gyében müködő négy fafaragótanfo 
lyam készitményeiből szintén kiálli- 
tás lesz. A legjobb munkásokat di- 
csérő oklevéllel tüntetik ki. A tár- 
gyak megbirálására Dr Damokos An- 
dor alispán elnöklete mellett Péter 
Ferenc és Salamon Kálmán müfa 
ragómester kéretnek fel. E bizottság 
két gazda taggal kiegészitheti magát. 

Ezeken kivül a vasuti teherkocsik 
hiányára, a munkakereslet és mun- 
kaadás nyilvántartása, az országos 
jellegü munkásegyesületek helyi cso- 
portjai, valamint a gazdasági mun- 
kásközvetités tárgyában érkezett mi 
niszteri leiratokat tudomásul vették. 
Eszterházy László gróf , Az óra már 
éjfélt ütött" jeligéjü röpiratának in- 
tencióját, melyben az idegen mun- 
kasok behozatalát elitéli, de a tény- 
leges szolgálatban levő katonaságot 
a sztrájk vagy munkáshiány esetén 
való felhasználásra ajánlja, a választ- 
mány helyesnek találja és e szellem- 
ben a kormányhoz feliratot intéz. 
Hasonló módon pártolja a komárom- 
vármegyei gazd. egyesület feliratait 
és a hevesvármegyei g. e. nek mun- 
kás- és cselédkérdésben hozott ha- 
tározati javaslatait is. 

Gagyi Lajos gazdaköri elnök azon 
kérését, hogy ellene az egyesület, 
mint gazdaköri elnök ellen vizsgála- 
tot inditson, a választmány, minthogy 
ez hatáskörén kivül esik, nem telje- 
sitheti 
A Hazai Általános Biztosító Rész- 

vénytársaság azon ajánlatát, hogy az 
egyesületi tagok biztositása után a 
tagoknak 20 százalék engedményt 
ad, a választmány tudomásul veszi 
és a tagoknak hirlap utján tudomá- 
sára hozza. 
Több tárgy nem lévén, az ülés 

véget ért s a jegyzőkönyv hitelesité- 
sére Szabó Gábor és Zonda József 
kérettek fel. 

Gazdakörök rovata. 

Tejszövetkezetek jövedelmének 
fokozása, A megyénkben levő összes 
tejszövetkezetek vajkészitésre vannak 
berendezve. A vajkészitéssel a tejet 
literenként télen 12 fillér, nyáron 10 
filler árban tudják értékesiteni. Te- 
kintettel azon körülményekre, hogy 
a tejszövetkezetek tehén állománya 
legnagyobb részt magyar fajta, ezen 
tehenek kevés, de zsiros tejet adnak. 
— Tekintettel, hogy megyénkben té- 
len a tehenekkel nagyon kevés ré- 
pát takarmányoznak, a tej zsirtar- 
talma nagy. Biztosra lehet venni, 
hogy a jobb tejelő tarka tehenek 
száma szaporodni fog. A répa ter- 
melése és takarmányozása évről-évre 
emelkedni fog. Igy sokkal több lesz 
a tej, de nem lesz oly zsiros, mint 
jelenleg. A midőn ezen állapot be- 
következik, a tejet évi átlagban a 
vaj készitéssel nem lehet 10 fillérnél 
magasabb áron értékesiteni. 

Gondolni kell tehát előre a tej jobb 
értékesitésére. ' 
A tehéntejet a sajt készitéssel job- 

ban lehet értékesiteni, mint a vaj 
készitéssel. - Hazánkban sok ura- 
dalom van, hol a tehéntejből sajtot 
készitenek. - A tejszövetkezetek kö- 
zül a mosoni kezdte meg a sajt ké- 
szitést. 

Ezen szövetkezet késziti az „óvári 
sajtot." Az óvári sajt kerek alaku, 
5 kgr. nagyságu, 100 liter tejből át- 
lag nyári hónapokban lehet késziteni 
10.03 kgr. sajtot. - A tej zsirtar- 
talma a midőn 100 liter tejből 10.03 
kgr. óvári sajt készült, átlag 3.02 
százalék volt. Ilyen tejet vajkészités- 
nél 8 fillérnél nem lehetne magasabb 
áron értékesiteni. 
Az óvári sajtot nagy mennyiségben 

1 K 50 f., kicsinyben 1 K 60 f ár- 
ban értékesithetik. – Bécsben, Bu- 
dapesten oly sok vevője van az óvári 
sajtnak, hogy a megrendelést nem 
képesek kielégiteni. 
A halászi tejszövetkezet a mosoni 

mintájára bevezette a sajt készitést 

és négy nyári hónap alatt a tiszta 
jövedelmét 1232 K 80 fillérrel fo- 
kozta. - Minden liter tejet 4.63 fil- 
lérrel értékesitett magasabb áron. – 
Megyénkben is van olyan tejszövet- 
kezet, mely naponta 300 liter tejet 
dolgozik fel. Ezen tejmennyiséget ha 
óvári sajttá dolgozná fel, 4.64 fil- 
lérrel értékesithetné magasabb áron 
a tejet literenként, mi naponta 13 
K 92 fillért tesz ki. Napi bevételét 
tehát 13- 14 koronával tudná nö 
velni egy oly szövetkezet, mely most 
300 liter tejből vajat készit, ha a 
vaj helyett sajtot készitene. 

Tény, hogy a sajt készitéséhez 
ügyes és szakkepzett munkás kell. 
Az óvári sajt készitését 6 hét alatt 
a magyaróvári tejkisérleti állomásnál 
megtanulhatja egy ügyes munkás. A 
sajt készitéséhez szükséges kevés be- 
rendezés és egy megfelelő pince. — 
Van még egy nehéezsége a sajtké- 
szitésnek, hogy a készités napjától 
csak 6 hét mulva érett piacképes a 
sajt. Azonban eltartható 3-4 hó- 
napig is. A tejszövetkezet a mostani 
szokás szerint minden hónap végén 

fizeti a tej árát. A sajt készitésnél 
azonban csak ugy lehetséges, ha a 
sajt készletre előleget vesz fel Épen 
ezért a sajt készités oly községek- 
ben, hol hitelszövetkezet van, köny- 
nyen megoldható, mert a tejszöva ) 
kezet a hitelszövetkezettől vehet kö 
csönt s igy a tej árát a jelenlegi 
szokások szerint fizetheti 

Értelmesebb vezetőkkel és tagok- 
kal biró tejszövetkezetek önmaguk 
ellen vétkeznek, ha továbbra is a 
csekély hasznot hozó vajat készitik, 
a midőn a jövedelmezőbb sajtot is 
lehet késziteni egy kis akaraterővel. 

Mozduljanak meg a tejszövetkeze- 
tek, tegyenek valamit önerejükből is, 
ne várják mindenben az állam ve- 
zető és segitő kezét. Az erdélyi vá- 
rosokban manapság is majdnem min- 
den kereskedő külföldről hozatott 
sajtot árul, mert nem kap hazait. A 
sajt készitésével az idegen ország- 
ban készült sajtokat ki lehetne szo- 
ritani és igy a magyar pénz a ma- 
gyar gazdák zsebében maradna. – 
Gyári, ipari termékekért ugy is mil- 
liókkal adózunk a külföldnek, lega- 
lább mezőgazdasági termékekért ne 
engedjük a magyar pénzt a külföldi 
gazdáknak. 

Egy éves méncsikók vásárlása. 

Darányi földmivelésügyi miniszter 

felhivja azokat, a kiknek legalább 

is négy jószármazásu, erős csontu, 

szabályos testalkotu, saját nevelésü 
egyéves méncsikójuk van s azokat az 

államnak eladni kivánják, hogy eb- 
beli szándékukat a helynek és utolsó 

postának, a hol a csikók állanak, 

alamint a csikók származásának, 

magasságának, szinének és árának 

pontos megjelölésével 1 koronás 

bélyeggel ellátott irásbeli nyilatko- 
zatban legkésőbb 1907. február hó 

1-ig jelentsék be, mert ezentul ér. 

kező bejelentések figyelembe nem 

vétetnek. 

Cakorrépa termesztők figyel- 

mébe. A Hont és Barsvármegye ré- 

patermesztő gazdák körében moz- 

galom indult meg, melynek célja, 
hogy egy országos értekezlet kere- 
tében megállapodások történjenek 
arra nézve, hogy milyen feltételek 

mellett lehetséges, nagyobb kockázat 

nélkül a gazdának cukorrépe terme- 

lésbe belemenni; továbbá célja pe- 

dig, hogy a termesztő gazdá' t a 

cukorgyárak kartelljével pen, 

egy szövetségbe egyesitse, mely szö- 

vetség a termesztőknek ugy a szer- 
ződések kötésénél, mint a répa át- 

vételénél kezére járjon; ez értekez- 
let előre láthatólag február hó 10-én 

fog megtartatni és az előkészitő bi- 
zottság felhivja a termesztőket, hogy 

a szerződéskötéssel ne siessenek,
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nanem várják be az országos érte- 
kezlet megállapodásait. 

Szölősgazdákat és munkásokat. 

közelről érdekli az országos gazda- 

sági kiállitáson elismerő oklevelet 

nyert „Vincellérkönyv' ciműü könyv 

(2. kiadás), mely az összes szölő- 
munkákat gyakortati módon, képek- 

kel szemléltetve adja elő. Megren 

delhető 1 korona beküldése mellett 

bérmentve Vaday József cimén Nagy- 

váradon (Utánvéttel küldve 1 K 25 
fillérbe kerül.) 

KÜLÖNFELEK. 
— Előfizetőink közül azokat, 

kik még hátrálékban vannak, ez 
uton kérjük tisztelettel régi hát- 
rálékaik kiegyenlitésére és az elő- 
fizetés megujitására. Az ujabban 
jelentkező előfizetés esetén kész- 
séggel küldjük meg lapunknak 
ez évben már előzetesen megje- 
lent példányait. 

— Nyilt levél a „Székely-Udvar- 
holy" szerkesztőjének. 

Tekintetes Szerkesztő Ur ! 

Becses lapja 1907. évi január 
hó 18-án annak 4. számában ,Me- 
gyénk országgyülési képviselőiről 

cimen a ,Különfélék" rovatában 

emlékezik meg Udvarhelymegye öt 
országgyülési képviselőjéről. 

Ezen hirre részemről csak azon 
egyszerü kijelentéssel élek, hogy 

keépviselői teendőimet hiven és pon- 
tosan teljesitettem eddig, mert 

minden ülésen — kivéve egy ülést, 

mikor vezérünkkel Kossuth Ferenc 

miniszter urral Pozsonyba Kossuth 

Lajos arcképének leleplezésére 

mentünk – elejétől végeig jelen 

voltam. 

Beszámolómat már 1906. évi 

augusztus hó 26 án megtartottam; 

azután beteg voltam szeptember, 

október és novemberben és mégis 

orvosi tilalom dacára októberben 

is elutaztam a kerületembe, sőt 

uj évre szándékom volt választói- 

mat meglepni, de az orvosom nem 

engedett elutazni. 

Különben szeretett választóim 

bizonyithatják legjobban, hogy mit 
teszek értük. 

Ami a vármegyei és városi füg- 

getlenségi és 48-as pártnak Kossuth 

Ferenc levelének szellemében való 

szervezését illeti, azt hiszem tisz- 

telt képviselőtársaim is velem egy 

véleményen vannak, hogy a legelső 

összetalálkozásunkkor ennek eleget 
fogunk tenni. 

Maradtam hazafias üdvözlettel 

a tekintetes Szerkesztő urnak kész 
hive: 

Budapest, 1907 január hó 15 én 

Simkó József 
orsz. képviselő. 

— MHihetetlen hirek. 
MONDJÁK: hogy az Uránia szin- 

ház előadásaira már minden jegy 
elfogyott; 

mondják: hogy a héten még 

egy ember se vágódott hanyatt a 
járdán; 

mondják: hogy a héten egy 
cselédet láttak katona nélkül menni 
az utcán este nyolc órakor. 

mondják: hogy a vasárnapi 
mükedvelői előadáson olyan ember 
1s akadt, a ki unatkozott; 

mondják: hogy a fogyasztási 

szövetkezet részben olyan tagokból 

alakul, a kik soha semmitse vesz- 

nek hitelbe; 

mondják: hogy az Ipartestület 

megalakitására a héten népes érte- 

kezletet tartottak; 

mondják: hogy a székelyud- 

varhelyi dalárda a farsang folyamán 

nagyszabásu hangversenyt rendez. 

E hirek valódiságáért nem 
vállal felelősséget - a szer- 
kesztőség. 

— A Polónyi - Halmos-ügy fog- 
lalkoztatja most az egész politikai 

világot, melynek ennél az országra 

nézve sokkal fontosabb elintézendő, 

égető dolgai is volnának. Az egész 

hajsza ugy látszik a fővárosnak 

azon klikkjétől indult ki, mely a 

demokrácia elvének hangzatos jeli- 
geje alatt magához ragadta minda- 

zon kétes alakokat, kiket az uj kor- 

szak, eddig élvezett zsiros falataik- 

tól megfosztott. Az ügy eddigi álla- 

potában részben homályos, részben 

pedig tisztázatlan, de néhány nap 

mulva tan maár abban a helyzetben 

lesz az ország, hogy az ellentétes 

nyilatkozatokból terjedő világosság 

a helyzetet tisztázza és akkor majd 

a közvélemény és a sajtó is ki- 

mondhatja marasztaló, vagy f(el- 

mentő iteletét. 

—- Tarbuk János vezérőrnagy, se- 

gedtisztjevel hétfőn délután az itteni 

helyőrseg megvizsgálására váro- 

sunkba érkezett es a szerdán del- 

utáni vonattal elutazott. 

– Ui kuriai birák. Ö felsége 
Bochkor Mihály kolozsvári és Hat- 

faludi István marosvásárhelyi táb- 

labirókat kuriai birókka nevezte ki. 

— Halálozás. Szekely János, kéz- 
divásárhelyi ev. ref. lelkész, 48-as 

tüzérhadnagy, az ottani kaszinónak 
négy évtizeden át volt elnöke, 81 

éves korában meghalt. Az érdemek- 

ben gazdag elhunytat a református 

egyházközség költségén kedden te- 

mették, az egész város általános 

részvéte mellett. 

— A kereskedők és kereskedőifjak 
Otthon' Egyesülete vigalmi bizott- 
sága ma csütörtökön 1907 január 

17-én az egylet helyiségeiben (Dr 

Ráczkövi ház) estélyt rendez a kö- 

vetkező müsorral: Szaval Avéd 

Rózsika, felolvas Paschek Viktor. 

Mouslogot ad elő Csiszár József. 

Szabad előadást tart Sterba Ödön. 

Végül Tombola. Kezdete fél 9 óra- 

kor. 

—- Gyöngyélet. A mult év október 
havában besorozott ujoncok tegnap, 

szerdán vonultak be szolgálattételre 

és nótázásuktól, duhajkodásuktól 

hangosan viszhangzottak az utcák, 

mintha a katona élet csakugyan 

olyan gyöngyelet volna, mint a póta 

mondja. Felét a legényeknek kato- 

nának viszik, a másik fele Amerikába 
vándorol, igy aztán nem csoda, ha 

itthon cseléd- és munkáshiányról 

panaszkodunk. 

—- Egy székely iparos uj találmá- 
nya. Fazekas Ferenc sepsiszentgyör- 

gyi lakatos-mester egy önmüködő 

vonalzóval ellátott iskolai táblát 

szerkesztett, a melyet a közoktatási 

miniszternél bemutatott, a ki leirat- 

ban értesitette a feltalálót, hogy ta- 

lálmányát a népiskolák használatára 

engedélyezte. 

- Fogynak a székolyerdők. A 
székelyföldi erdőpanamák botránya 
ugy látszik még nem riasztotta visz- 

sza a spekulánsokat a székelyföldi 

erdők kipusztitásától. Legujabban 

ismét Stein Izrael gyergyószentmik- 

lósi fakereskedő több társával, négy 

millió hatvanezer koronáért megvá- 

sárolta a gyergyószárhegyi, 18 bir- 

tokos tulajdonát képező négyezer- 

npégyszáz holdas erdőbirtokot. Ha 

igy pusztitják, igy ölik, igy irtják 

ki bérces hazánk szép erdőit, ma 

holnap még árnyék sem lesz, hova 

a koldusbotra jutott székely ember 

kipihenni a fejet lehajthassa. 

— Nyilvános köszönet és nyugtá- 
zás. A vasárnap tartott mükedvelői 
előadás alkalmával a jótékonycélra 
felülfizettek: Gróf Mikes János fő- 
esperes-plébános és Betegh Pál egy- 
leti elnöők 83-3 K, Solymossy Endre 
egyleti védnök, Sándor István ven- 
déglős, Goitein Gyula (Budapest), 
Ernszt György cukrász és Duka An- 
drás kir. adóhivatali segéd 2-2 K, Ja 
kabffy Lajos szücsmester és Tratt- 
ner Józset pénzügyi biztos 1.60- 
1.60 f. Szabó lstván kir. alügyész, 
szibián György vármegyei irodave- 
zető, Hein Pál kereskedő és N. N. 
1–1 K Pataky József dályai tanitó 
60 f. Összesen. 23 korona 80 fillér. 
Fogadják ugy a nemes adakozók, 
mint az előadásban részt vett összes 
müködő hölgyek és urak. valamint a 
pártfogását olyan jelentékeny modon 
megnyilvánitott nagy közönség is 
őszinte köszönetünket és hálánkat a 
nagylelkü támogatásért. Itt emlitjük 
meg, hogy az összes bevétel 659 K 
és a kiadás 299 K volt s igy a jó- 
tékony célra 360 K tiszta jövedelem 
maradt. - A Magyarországi Mun 
kások Rokkant- és Nyugdij-Egyesü- 
lete székelyudvarhelyi 138 ik fiók- 
pénztárának választmánya. 

— Halálozás. Felsőboldogasszony- 
falvi Benedek Ferenc, a kolozsvári 
Takarékpénztár és Hitelbanknak 35 

éven át volt tisztviselője, e hó 12 én, 
62 éves korában meghalt. 

— legyzőválasztások. A megyénk- 
ben legközelebb lefolyt jegyzőválasz- 

tások eredményéről egyes esetekben 

már hirt adtunk, most itt adjuk az 

eddig választottak teljes névsorát: 

Szentlászlón Ürmösi Boldizsár Ferenc, 

Bikafalván Máthé József, Atyhán Sza- 

kállas János, Varságon Szenkovits 

József, Kőrispatakon Nagy Rudolf, 

Felsőrákoson Kiss Jenő, Siklódon 

Gálfy Ádám, Kányádon helyettesnek 
Elekes Nándor, Ujszékely és Simén- 

falván Marosi M. választattak meg. 

– Diák bál. A február hó 2-án 
tartandó diák-bál előkészületei se- 
rényen folynak. Megalakult a ren- 
dezőbizottság, melynek tanári elnöke 
Haáz Rezső; ifjusági elnöke Szarka 
Béla, alelnökök: Gönczi Lajos és 
Sándor Ernő. A meghivók szétkül- 
dettek; ki tévedésből meghivót nem 
kapott és arra igényt tart, szives- 
kedjék a rendező bizottság tudomá- 
sára hozni. 

— sStatisztikai kimutatás, a hely- 
beli m. kir. posta- és távirda- táv- 
beszélő hivatal össztorgalmáról az 
1906. évről: Utalványbefizetés 12205 
drb, 1.700748 korona; utalványfize- 
tés 28766 drb, 14.14021 korona; 
chegue és takarékbefizetés 15206 drb, 
1.420.502 korona; cheque és takarék- 
kifizetés 1135 drb, 404997 korona; 
távirda és távbeszélő: kapcsolás az 
előfizetők közt T70564; táviratok dija 
8132 korona; távbeszélő előfizetési 
és beszélgetési dij: 5007 korona; 
megbizás érkezett 773 drb, 85683 
koronában; kiváltott 393 drb, 50312 
korona; portó a kocsi postai külde- 
mények után 14039 korona; fizetet- 
len levelek 237 korona; csomagok 
TT350; levél 191838; hivatalos 114587; 
ajánlott levél hivatalos 8138; leve- 
lező-lap 129038; nyomtatvány és 
áruminta 60450; jövedéki bevétel: 
76184 korona; kézbesitő illeték, ko- 

csiposta : 1395 korona; utalványok 
T42 korona. 

— Uj beosztás. Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszter január 
1-ével változtatásokat tett a minisz- 
terium beosztásában, nevezetesen a 
gazdasági, szakosztatási és kisérlet- 
ügyi intézmények ügyeit a IX fő- 
osztályhoz csatolta és ez osztály 
teendőit, az ahhoz tartozó hegyvi- 
déki és székelyföldi nép fölsegitésére 
irányuló ügyekkel együtt, államtitkári 
hatáskörrel Balogh Vilmos miniszteri 
tanácsos vezetésére bizta. A telepi- 
tési és birtok földarabolási ügyek 
főosztályát pedig Tervey Imre mi- 
niszteri tanácsos fogja vezetni. 

– A budapesti Uránia magvar 
tudományos szinház 1907 január 

18 án Pekár Gyula Pénz Ő felsége- 

19 én Tormay Cecil .Szirének ha- 
zájas, 20-án Strausz Adolf .Az 

orosz forradaloma cimü nagyszabásu 

és érdekfeszitő darabokat adja elő 

városunkban a Budapest szálló szin- 

háztermében. Jegyek már most 

előre válthatók mind a három elő- 

adásra: Betegh Pál és Társa könyv- 
kereskedésében Kossuth uteca 31. sz. 

— A róm. kath. plebánia templom belső 
javitása és diszitésére adakoztak (XV köz- 
lemény) László Domokosné 122 sz. gyüj- 

tőiven : László Domokosné 5 K. Dr Vass 

Lajozné 115. sz. iven: Dr Vass Lajosné 

20 K. Gergely Ilonka 35 sz. iven: Gergely 

testvérek, Fröhlich Ottó 10-10 K. Révész 

Cyrill ő K. Domby Lajos, Tóth Balázs, Koch 

Sándor, Török Sándor, Mártonyi L. 1-1 K. 

Összesen 30 K. Nagy Jánosné 58 sz. iven : 

Dávid Gergely, Dávid Lajos 2-2 K. Far- 

kas E., Barkocy Eliz, Nagy Jánosné 1-1 K. 

Orbán Dénesné 80 f. Lázár R., N. N., Sza- 

kács Józsefné 40-40 f, Tőrinc Istvánné 

30 f, összesen 930 K. Öz. Kandó Mó- 
zesné 56 sz. iven: özv. Kandó Mózesné 

5 K. Janecsak Józsefné 1 K, összesen 6 K. 

Burnász Erzsi 53 sz. iven: Burnász Ma- 

riska 20 K. Burnász Erzsike 10 K. Dr Bur- 

nász Imre, Dr Papp Józsetné 2-2 K. Mol- 

nár István, özv. Molnár Kálmánné, Hügel 

Lipótné, özv. Papp Lukácsné, Dr Bilineky 
Lajos 1-1 K összesen 39 K. Dobay Ma- 

riska 63 sz. iven: Anka János 2 K. To- 

kay Sándos, Keszthely Károly, László Imre, 

Fröhlich Ottó 1-1 K. Sechneider János, 

Mikecz András 50-50 f, összesen 7 korona. 

Spanyár Pálné 31 sz. iven : Spanyár István 

6 K, Soó Ernőné 2 K, özv. Soó Károlyné 
1 K, Soó Domokos 110 K, összesen 10 K 

10 f. 8 drb gyüjtőiv összege 126 K40 f. 

I1-XV. közlemény 11970 K 44 f, összesen 

12096 K 84 f. Fogadják a nemesszivü ada- 

kozók ez uton is hálás köszönetünket. 

Székelyudvarhely, 1907. január 6. 

Gróf Mikes János, Paschek Viktor, 
főesperes plebános, bizottsági pénztárnok. 
bizottság elnök. 

- j lap. Cseh Lajos szerkesztése 
alatt ,Magyar Határőr' czimmel uj 

lap indult meg Nagyszebenben, mely 

a magyarság ügyét a függetlenségi 

eszmék hirdetésével a nemzeti törek- 

vések ezen végvárában és főfészké- 

ben akarja szolgálni. 

—– Az E. M. K. E. vagyona. Az 
E. M. K. E igazgató-választmánya e 
hó 12 én, Kolozsvárt tartott rendes 

ülésén, a főpénztári jelentés szerint, 

az egyesület mult havi forgalma 

47.221 K 18 f. volt; ebből készpénz- 

bevétel 24.627 K 36 f. Összes va- 

gyon december hó 31-én 3.100.693 

K 64 fillér. 

- Kinevezés. A király Péterffy 
Albert nyárádszeredai járásbirósági 
albirót az oklándi járásbirósághoz 
járásbiróvá nevezte ki. 

[ g . Budapes- 

Császárfürdőza 
és téli 

gyógyhely a magyar irgalmasrend tulajdona 
Elsőrangu kénes hévvizü gyógyfürdő; mo- 
dernberendezésü gőztürdő kényelmes iszap- 
fürdők, uszodák, török-, kő- és márvány- 
fürdők; hőlégszénsavas- és villamosviz-fűr- 
dők. Ivó- és belégzési kura. 200 kényelmes 
lakószoba. Szolid kezelés, jutányos árak. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld 

Az Igazgatóság. 



b. szám SZÉKELY-UDVARHELVY 4. oldal. 

Tanulmány olajtestékkek az 
összes szinárnyalatokban Belegh Pál 
és Társa könyv-, papir-, iró- és 
rajzszerkereskedéseben Székelyud- 
varhelyt, Kossuth-utca 31. sz. alatt 
kaphatók- 

SZERKESZTŐI IZEMETEK. 
B. D. Budapest. Szives elismerését, üd- 

vözletét köszönjük utóbbit őszintén viszo- 

nozzuk. A másikra nézve a mi halad, az 

nem marad,. 

Sz. I. Kénos. Cikkét annyira titokban tart- 

juk, hogy a papirkosárba sülyesztettük, ne- 

hogy véletlenül napvilágot is láthasson. 

R. K. helyben. A ki nem tud arabsul, az 

ne beszéljen arabsul. 

Örszem, Csikszereda Figyelmét köszön- 
jük, lapunk rendesen megy. 

Kivánosi helyben. Hogy szeretett képvi- 
selőnk miért nem tartott beszámolót és 

miért nem mozgotta párt érdekében, azt 

csak ő, meg a jó Isten tudhatja. Talán ki- 

csinyel bennünket ? Bezzeg még nem rég 

elég nagyok voltunk neki és Isten segélyé- 

vel még nagyobbra is nöhetünk. 

H, I. Budapest. Köszönjük és ha terünk 

megengedi fel is használjuk, de határidő- 

höz nem köthetjük. 

Sz. K. Siménfalva. Köszönjük, de ebben 
az alakban nem birja mag a nyomdafesté- 

ket. 

G. Gy. Etéd. Alkalmilag kivonatban ad- 
hatjuk. 

CSARNOK. 

A székelyek reáltörténete 16682—1691-ig 

Irta : Ccnnert János, ford. Balásy Dénes. 

(85. folytatás.) 

A székelyek emez előjogai ellen 
az országgyülés intézett már 1550 
után éles támadásokat. Sőt már 
1542-ben, tehát előbb is tenyegetőd- 
zött a kontiskatioval, ha átlépné va- 
laki székely jelentés nélkül Moldva 
és Oláhország felé a határt; ez a 
fenyegetés azonban nem másra, mint 
pusztán a kereskedők által szállitott 
árukra vonatkozott.10 1557-ben el- 
határozzák továbbá, hogy felségsér- 
tés esetében, in nota infedelitatis, 
mint a nemesek, a székelyek is ve- 
szitsék életüket, Vvagyonukat és egész 
örökségüket.11 E végzés keresztülvi- 
telét azonban 1562-ig az országgyü- 
lések em vették komolyan. Csak a 
veszedelmes székely támadás leve- 
rése után, a segesvári országgyülé- 
sen ujitották meg aztán ezt a hatá- 
rozatot és a bünösökre azonnal fo- 
ganatba is vették. ,Minthogy a szé- 
kelyek — ielenti ki az illető cikkely 
— bizva az ők régi kiváltságaikban, 
melyek szerint javaikat és öröksé- 
güket nem veszitik el, gyakran föl- 
támadtak a király méltósága és az 
ország békessége ellen s oly dolgo- 
kat merészkedtek elkövetni, melyek 
miatt országunk nagy károkat val- 
lott, annakokáért mink, hogy ilyen 
gonoszságok és támadások alapjai 
kiirtassanak, elhatároztuk, hogy mos- 
tantól fogva, mihelyt valak! olyan 
bünt követ el, miből felségsértésre 
szokás következtetni, a székelyek is, 
mint a többi nemesek és hazánk 
egyéb hivei, felségsértésben marasz- 
talódjanak és életüket, jószágukat, 
örökségüket veszitsék el.12 
A fejedelem a fölkelésben részes 

harmadik rendbe tartozókra nézve 
kiszabta az ezen országgyülésen 
megállapitott »üntetést. Azonban ja- 
vaikat nem koboztatta el, hanem 
jobbágyaivá tette őket, miközben ko- 
rábbi birtokaikot csaknem mindenütt 
jobbágybirtokul hagyta meg nekik; 
viszont nem csekély terjedelmü szé- 
kely szántókat és réteket várföld 
gyanánt Várhegy és Udvarhely vá- 
raihoz kapcsolt. A megbüntetettek 
közül sok székelyt a fejedelem ké- 
sőbb (csak 1566 után) a primorok 
rendjének18 adományozott el és az 
adománylevelek csak 1569-től fogva 
tartalmazzák rendesen ezeket a sza- 
vakat: „cum toto ac omni jure nos- 
tro regio."14 

Ezzel az országgyülési végzéssel, 
adományozással és elkobzással ki 

halat vivő halász" 

lőn azután a jus regium hatálya a 
Székelytöldre is terjesztve és azt nem 
csupán a jobbágyságba tett harma- 
dik rend birtokára, hanem a primo- 
rokra és a lótőkre is alkalmazták 
később gyakran. 

Báthori István kormányra léptekor 
próbát tettek a székelyek eme jus 
regium felfüggesztetésére. Folyamo- 
dásukra, mely szerint János Zsig- 
mond előtt a Székelyföldön oly föld- 
birtokra, melyet örökösödési jog alap- 
ján birtak, jus regium nem alkal- 
mazható, utasittatnak, hogy bizonyit- 
sák azt be és ha ez nekik majd si- 
kerül, ugy azok, kik 32 éven át tel- 
keik zavartalan birtoklásában voltak, 
abban tovább is meg fognak ha- 
gyatni. De ha meg van a törvény 
szerint a jus regium, ugy azzal az 
álapottal elégedjenek meg.15 Jus re- 
gium alatt a szónak legtágabb ér- 
telmében a király adományozási jo- 
gát értjük azon örökségi birtokra 
nézve, mely felségsértés vagy örö- 
kös nélküli elhalálozás esetében a 
fejedelemre szált át.16 Minthogy pe- 
dig a harmadik rendnek jobbágy- 
ságba tevése s birtokainak jobbágy- 
birtokká való átalakitása, nem a jus 
regium, hanem egy külön ország- 
gyülési végzés alapján történt, annál- 
fogva érthető, mikor Báthori István 
azt jelenti ki, mely szerint az ő 
kormányra lépte előtt „igen kevés, 
talán egy kettő kapta csak a maga 
birtokát jus regium alapján".17 s 
jóllehet a harmadik rend eladomá- 
nyozása nem a jus regium, de a 
segesvári országgyülés határozata 
alapján történt, mégis ez a végzés 
szolgált bázisul a fejedelem örökö- 
södési jogának a székelyföldön oly 
birtokra, mely magszakadás vagy 
felségsértés következtében lett gaz- 
dátlanná. 

(Folyt. köv.) 

Szakvélemények 

az Esterházy cognaeról : 
A magy. kir. müegyetem horászati laboratoriuma 
által hivatalosan megejtett és általunk tudomásul 

vett vizsgálatok alapján az 

ESTERHÁZY COGNACOT 
betegeinknél alkalmaztuk és azt sikeresen használva 
mint kitünő minőségüt és a francia cognacokkal ve- 

tekedőt a legjobban ajánlhatjuk. 

Dr Tauffer Vilmos Dr Kétly Károly 
egyetemi tanár. egyetemi tanár. 

Dr Stiller Bertalan Dr Angyán Béla 
egyetemi tanár. egyetemi tanár. 

Dr Réczey Imre Dr Poér Imre 
egyetemi tanár. egyetemi tanár. 

Dr Pertik Ottó Dr Báron Jónás 
egyetemi tanár. kir. tanácsos, egy. tanár. 

Az Esterházy cognac 
minden előkelő füszer- és csemege- T 

kereskedésben kapható. 

á Székelyudvar- 
elyt, a Bálint 

utca 8. szám alatt levő ház — vi- 
dékre való költözés miatt - azon- 
nal eladó 2600 forintért. Bővebb 
értesitést ifi Dávid Domokosné asz- 
szonynál Küküllő utca 31. szám alatt 
(Szombatfalva városrészben) nyer- 
hetni. 

Mazai biztositó intézet 

egy tisztességes tüzüz- 
letszerzőt keres magas 
jutalék mellett. Cim a 
kiadóhivatalban. 

Kiadó lakás. Szent Imte- 
alatt egy kőház 3 szoba, konyha, 
2 pincével és nagy kerthelyiséggel 
kiadó Értekezni lehet Zakariás An- 
talnál. 

Kkik lehetőleg németül is irni 

irásban, melyhez egyszerü m á- 

Irnokokat keresek 

olvasni tudnak: szép irással! 
Kereskedelmi képzettséggel, 
keresk. iskolákat végzettek 
vagy gyakorlati – kereske- 
delmi — ismeretekkel birók, vagy 
irodákban már alkalmazva voltak 
– nem nagy igényüelk, — kik 
jövőjüket akarják megalapitani, 
ajánikozzanak — kizárólag — 

solatban mellékeljék bizonyit- 
ványaik másolatát, eddigi foglal- 
kozásaik leirását, fizetési 
igényüket, sürgősen. 

KONCZ ÁRMIN. 

Meleg sósfürdő. 
A Gergely-féle Sósfürdőn he- 

tenkint nélfőn, szombaton 
és vasárnap meleg sósfürdö 
kapható. 

Kiadó lakás, "eay all a szo- 
kamra. külön udvarral stb. hozzá- 
tartozóval folyó évi április 24-től 
kiadó. 
13 sz hátulsó kapu. 

BOR!I 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben hapható. 

Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

Kiadja : 

Egy szert bevenni, 
mely csak ideiglenes hatással bir 
épp oly ecéltalan. mintha kifáradt 
lovakat ostorozunk. Másképp áll a 
dolog azonban, ha oly szert veszünk, 
mint például a Scott-féle Emul- 
s ió, mely a legjobb csukamájolaj- 
ból alphosphorsavas mész és nátron 
hozzáadásával készül és az egész 
test szervezetét gyorsan és állan- 
dóan erősiti, ugy, hogy a legrövidebb 
idő alatt a gyöngeségi tünetek el- 
mulnak teljesen és helyükbe erőtel- 
jes egészség és uj akaraterő lép. 
Mint erősitő szer gyönge, vézna 
gyermekek és lábadozók részére a 
Scottféle Emulsió telyesen 
egyedül áll a maga nemében. A 
Scott-féle Emulsi ó összehason- 
lithatatlanul hatásosabb és gyógy- 
erejében gazdagabb, mint a közön- 
séges csukamájolaj. 

A SCOTT-féle EMULSIO valódi- 
ságának jele a ,„hátán nagy csuka- 

védjegy. 

zással és 75 állér levél- 
bélyeg beküldése ellené- 
ben mintával bérmentve 

szolgál: 

Dr BUDAI 

„Városi gyógyszertára? BUDAPEST, 
IV., Váczi-utca 34[50. 

2K50f, 
Kapható minden gyógyszertárban. 

Székely-Udvarhel 
Bérbeadó város határában 30 
hold mezei szántó, 22 hold mezei 
kaszáló 1 hold 200 négyszögöl lakó 
szántó, 4 hold réti kapáló, 3 hold 
belsőség szántó házzal, 1 hold ka- 
száló belsőség házzal, 
testenként külön is haszonbérbe ve- 
hető. Egyezkedni lehet Kováts Do- 
mokosnál Székelyudvarhelyen, Szt- 
Imre-u. 56. sz. a. 

Egy eredeti üveg ára 

mmmmomnn 

és a budafoki m. kir. 
kezelt s a m kir. 

: ugy palack 

x : mint hordó 

terenkint. 13 fillér letét adandó. 

áron visszavétetnek. 

pincemesteri tanfolyan által 
földmivelésügvi 

létesitett borértékesitő osztályából a 

magyar gazdák vásárcsarnok ellátó 
0 szövetk. székelyudvarhelyi fiókjánál 

(Kossuth Lajos utca 27. szám alatt) 

BOROK 
Megrendelésre bármily faj palack borok hozathatók Vételnél hordóért li- 

Hordók 3 hónapon belül sértetlen tiszta 

——— 

A M. KIR. SZÖŐLŐTELEPEKEN TERMELT 

miniszter támozatásaval 

legolcsóbban 

kaphatók. 

EMIl 

esetleg birtok 

KÜHNE E. mezőgazdasági gépgyár bizományi raktára. 

állapotban, a székelyudvarhelyi pincéhezi szállitást levonva, a felszámitott 
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A Liniment. Capsici cony- 
a Horgony-Pain-Expeller 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 

mbizonyult köszvénynél, csúznal és meghüléseknél, 
bedörzsölésképpen használva. g 

Figyelmeztetés. 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
et fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 

és a Richter ezégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K- .80, K1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. 

De Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz, 
Prágában, HElisabethstrasse 5 neu. 

pótléka 

Silány hamisítványok miatt 

Mindennapi szétküldés. 
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Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907. 
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